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Вступ. В епідеміології пастерельозної інфекції серед ссавців і птиці дуже важливу роль відіграє 
здатність збудника до резервації у біотопі існування чутливих тварин у формі персистуючих форм 
[1]. Польові варіанти пастерел в міжепідемічний період після активного інтрапопуляційного ін-
фекціоногенезу переходять в стан спокою зі зниженою вірулентністю і тенденцією до стимуляції 
сапрофітизації метаболічної активності. При цьому відбувається колонізація внутрішнього сере-
довища імуно-толерантних організмів різноманітних тварин, і насамперед мишовидних гризунів, 
як найбільш гетерогенної і кількісно багаточисельної популяції з коротким життєвим циклом, 
гіперрепродукцією і вираженим пластичним потенціалом адаптаційних можливостей в екотопі го-
сподарського функціонування людини [2]. 

Миші і пацюки є невід м̓ною складовою біоценозу тваринницьких приміщень і місць зберіган-
ня харчової або кормової продукції з давніх давен, ще за часів початку формування осілого обра-
зу життя (sedentary lifestyle) внаслідок аграрної революції. Відомо, що мишовидні гризуни були 
прабатьками (the ancestors) всіх наземних форм ссавців в кінці едіокарського періоду фанерозоя 
(кембрійский вибух) в результаті видової диверсифікації та бурної дарвіновської еволюції назем-
них форм хребетних тварин впродовж останніх 66 млн. років. Спільний еволюційний розвиток 
многоклітинних еволюціонуючи еукаріотичних організмів з прокаріотичними мікроорганізмами, 
що вільно існували в навколишньому середовищі, супроводжувався тим, що організм мишовид-
них гризунів ставав нативною екологічною нішею репродукції мікробіальних форм різноманітних 
варіантів за міжвидового співіснування, від корисного симбіозу до летального паразитизму і неле-
тальної адаптації у вигляді мікробоносійства, а це сформувало біологічний механізм переживання 
збудника в міжепідемічний період у вигляді резервації в імуно-толерантному макроорганізмі (пер-
систенції) [3]. 

Добре відомо, що мишовидні гризуни завжди були джерелом найбільш небезпечних інфек-
цій для людства – зоонозної чуми і натуральної віспи, різноманітних ентероінфекцій, екзогенних 
спірулярних патологій, зоонозних вірозів та ін. Важкою інфектопатологію для сільськогосподар-
ських тварин і птиці є пастерельоз, в епідеміології якого важливу роль відіграє здатність пастерел 
до резервації в організмі мишовидних гризунів з подальшою реактивацією епідемічного процесу 
серед чутливих тварин [4]. 

Мета дослідження. Вивчення пастерелоносійства серед мишовидних гризунів інфекційного 
віварія кафедри інфекційних хвороб тварин факультету ветеринарної медицини Дніпровського 
ДАЕУ. 

Матеріал і методи дослідження. Бактеріологічні і біологічні дослідження проводили в на-
вчально-науковій лабораторії кафедри інфекційних хвороб тварин факультету ветеринарної ме-
дицини ДДАЕУ з використанням загально прийнятих методів ізоляції та ідентифікації пастерел і 
встановлення їх біологічної активності на лабораторних тваринах. 
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Первинне виділення пастерел виконували на 5 % кров’яному МПА та МПБ. Посіви робили з 
крові серця на лігатурі або відбитків фламбованих паренхіматозних органів. Мазки фарбували за 
Грамом та Романовському-Гімза. Біопробу ставили на білих мишах. 

Результати дослідження. Для відлову гризунів використовували механічні мишоловки, які 
розставляли в різних місцях віварію, на шляхах переміщення або годування гризунів. Всього було 
відловлено 22 сірі миші. Трупи тварин розтинали і після загального огляду внутрішніх органів, 
відбирали біоматеріал для культурального досліження в лабораторії. Було виділено 2 культури P. 
multocida, які виявились слабко вірулентними і за типування одну культуру віднесли до серовару 
А, другу до серовару D. Ще одну культуру прокаріот, яку за морфо-тинкториальними властиво-
стями нами умовно віднесено до P. multocida не вдалось типувати за біологічними властивостями. 

Окрім пастерел, від дослідних мишей вдалось виділити та ідентифікувати 2 культури S. 
рneumoniae, по 3 культури гемолітичних E. coli і S. aureus. Також при посіві біоматеріалу в МППБ 
в 6 випадках отримали позитивний бактеріологічний відклик (активне газоутворення в середовищі 
та крупні Г+ палички в мазках) відповідно присутності анаеробів. 

Ізольовані культури P. multocida володіли типовими морфо-тинкториальними і культуральними 
властивостями. В препаратах-мазках пастерели були Г– дрібними капсульними кокобактеріями, 
які розташовувались безладними скупченнями. В препаратах-відбитках з біоматеріалу пастерели 
були представлені поліморфними досить крупними біполярними бактеріями. 

Субштами пастерел віднесли до факультативно-анаеробних мезофільних швидкорослих про-
каріот. Культури добре росли на простих живильних середовищах в    S-формі, а кров я̓них МПА 
– в М-формі. В біопробі на білих мишах ізольовані культури пастерел серовару А біли слабковіру-
лентними, а серовару D – авірулентними. 

Ізольовані культури пастерел були депоновані в музеі живих культур кафедри інфекційних хво-
роб тварин факультету ветеринарної медицини Дніпровського ДАЕУ. 

Висновки. Мишовидні гризуні є резервуаром умовно-патогенних прокаріот в несуть потенцій-
ну загрозу виникнення інфекційної патології серед чутливих тварин та людей. Необхідно проводи-
ти перманентний біомоніторинг спектру інфекційного пейзажу внутрішнього середовища мишо-
видних гризунів і проводити відповідні протиепідеміологічні заходи.
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